

KOLOZSVÁRI FRISS UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik mindennap, ünneputánvaló naponis.

Felelős szerkesztő: Dr. ÖVÁRI ELEMÉR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Egyetem-utca 6. szám. Telefonszám: 379.

NAPLÓJEGYZETEK.

Kossuth Ferenc — hazaáruló. Hát megértük mi ezt is. Kossuth Ferenc hazaáruló. Még pedig első rangú hazaáruló. Annak nyilvánították ugyanis a hazafias nemzetköziek, tehát szentírásnak kell venni, mint a hogy minden írásukat szentnek hirdetik, bár egyébként élénken tiltakoznak minden ellen, a mi *szent*. És mi volt a vétke, a szégyenletes bűne Kossuthnak, a miért kissé hangulatosabb időkben kijár a — lámpavas? Nem egyéb, mint az, hogy Kossuth nem elégszik meg csupán az általános választói joggal. Ő többet is mer követelni ennél. Neki az általános jog mellett kell még a magyar vezényszó is, a gazdasági önállóság is, meg a magyar államiság is. Hát ez már igazán rettenetesen nagy bűn. Kossuth megérett arra, hogy a hazafiságból a szociálistáktól, vagy legalább is Krisztoffytól vegyen leckét. Különösen az utóbbtól, mert ez az ur lepocskondiáz mindent, a mi magyar: a vezényszót, az önálló vámterületet és a független állami létet, csak egyet nem: az általános titkos választói jogot. Ezt már szereti, sőt igéri is. Bizonyára azért, mert biztosan tudja, sőt mérget is vehetne rá, hogy megvalósítani nem fogja . . .

Tisza — becsületes. Legalább az a szociálisták — lapjában. Igaz ugyan, hogy vasmarokkal fojtogatta a szakegyesületeket, hogy mindennap szociálista pártvezéreket furostokolt, sőt azt is hön óhajtotta, hogy egyik-másiknak a *csikófogó* is kinőjön, de azért ő becsületes. Cikkét ír az általános titkos választói jog ellen, irmagnak sem szeretne meghagyni egy öklömnyi szociálistát sem, csipné, döfné, rugná, a hol és a hogy csak lehet, ámde azért ő a becsületes, az őszinte, az önzetlen politikus. És Kossuth a hazaáruló. Hát így van ez, ha a szociálistáknak Krisztus, azaz pardon, Krisztoffy, Krisztoffynak meg Tisza a barátja . . .

A legnagyobb hazafi. Ki lehetne ez más, mint — Tisza István? Bármilyen különösen hangzik, de akadt magyar ujság, a mely a meggyőződés hangján irt Tisza István hazaszeretetéről, továbbá azokról a nagy szolgálatokról, a melyeket a geszti előkelő magánzó az országnak tett. Hát ez szép, nagyon szép. De gustibus non est disputandum. Ámbár egyet mi is elismerünk. Igenis tett Tisza olyat, a mi az ország érdekében való, a miért hálás lehet neki minden igaz magyar. A mi ugyanis hosszas küzdelem után sem sikerült az ellenzéknek, megcselekedte ő, a nagy politikus: megsemmisítette, tönkresílynyította a szabadelvűpártot. Hát ez érdem, nagy érdem s ebből a szempontból tényleg nagy hazafi Tisza István . . .

Gonosz szándék.

Bécsben nagynehezen belátták, hogy a magyar vezény- és szolgálati nyelv követelése nem egy esetleges parlamenti többség követelése, hanem amaz egész nemzeté, amelynek akarata az eddigi választói jog alapján végbemenő választásokban megnyilatkozott. Szó sem lehet tehát arról, hogy az érvényes választói jog alapján esetleg összehívandó új parlament segítségével e követeléseket letudják venni a napirendről. Okoskodásuk logikája szerint nincs is más hátra, mint egy szélesebb alapon felépített választási rendszer segítségével hozni egy olyan parlamentet, a melynek halványabb nemzeti érzése és csekélyebb értékű hazafisága lehetővé teszi a nemzeti követelések kikapcsolását a politikai aktualitások sorából.

A kamarilla emberei azt hiszik, hogy az általános szavazati jog alapján ki-

alakuló új parlamentben nem annyira a szociálisták, mint inkább a nemzetiségek érvényesülnének. A szociálisták csak az Alföld tiszta magyar kerületeiben jutnának uralkodó helyzetbe; de bécsi szempontból ez is kívánatosabb, mintsem veszedelmes dolog lenne. Kívánatos, mert a függetlenségi pártot éppen azokon a vidékeken törné meg, amelyek gyökerei legmélyebben ágaznak szét.

A kamarilla számítása szerint a szociálista-párt kisebbsége lenne ez új parlamentnek; a viszonylagos többséget a nemzetiségek választottjai alkotnák, akikből a hatalom segítségével megválasztott Tisza Istvánféle politikusok szövetségével erős kormánypárti többség jöhetne létre s az így összeállított többség aztán a szociálistákkal szövetkezve, szívesen hozzájárulnak minden olyan intézkedéshez és törvényalkotáshoz, a melynek rendeltetése annak a magyar értelmiségnek politikai és gazdasági megtörése lenne, amelyik századok óta letéteményese a magyar nemzeti politikának. Ez a célja Magyarország ama regnálásának, a mely Krisztoffy ügyvivő és bécsi gazdájának szemé előtt lebeg.

Ámde Krisztoffy és bécsi sugalmazói a szociáldemokrácia felé hajló magyar parasztságot tévesen itélik meg, ha azt hiszik, hogy sorompóba állíthatják a magyar nemzeti követelések megtörésére.

A magyar nép lehet saját gazdasági helyzetére vonatkozó gondolkodásában szociálista, de politikailag, érzelmeit tekintve, magyar és hazafi.

A kamarilla sakkhúzásainak e hibái miatt nem kell a benne kifejezett fenyegetést sem tulságosan tragikusnak felfognunk.

Kedves barátaink és atyánkfiai.

Törvényhatóságok átíratái
Kolozsvárt.

Harc a kormány és a Gotterhalte ellen.

— Saját tudósítónktól. —

Átiratok érkeztek a városhoz és a vármegyéhez. Az átiratok ezzel a régi patriárhális megszólítással kezdődnek: „Kedves barátunk és atyánkfiai.”

Szeged város átiratáról már tegnap megemlékeztünk tegnapi számunkban. Az átiratok az abszolút korszak egyik fájó emléke: a Gotterhalte ellen indit országos mozgalmat. A Gotterhalte fájó sebet szakit fel a magyar ember kebelében, de a fájdalmas emléken kívül van más ok is arra, hogy gyűlöltté tegye a Gotterhaltét minden magyar ember előtt. Ez az ok pedig abban rejlik, hogy semmiképen sem lehet megindokolni azt, hogy egy önálló, független államot lealacsonyítsanak azzal, hogy ünnepeles alkalmakkor más nemzet Hymnusa hangja hangozzék fel határain belül.

Mindenképen indokolt tehát az az átirat, mely Szeged város törvényhatósági bizottságától érkezett a mai napon Kolozs vármegye alispánjához. Az átirat felhívja Kolozs vármegyét, hasson oda, hogy a törvényhatóság területén levő plebánosok ne vegyék igénybe istentiszteletük alkalmával a katonazenét, hogy ily módon a Gotterhalte ne keltsen méltó felháborodást.

Az átirat teljes szövege a következő:

Kedves barátaink és atyánkfiai!

Naponta friss töltésű

valódi kőbányai „MÁRCIUSI SÖR“

1 palack 14 kr. = 23 fillér, 10 palack vételnél 13 kr. = 26 fillér.

Kapható minden fűszer-, cseméje- és kiskereskedésben.

Első Magyar Részvény-Sörfőzde Kőbánya

főraktára Kolozsvári.

Egy több oldalról ismételt óhajtásnak kívánunk megfelelni, midőn arra határoztuk el magunkat, hogy a rég bevezetett 6 decis üvegeink mellett egy valamivel kisebb üveget töltünk és hozunk forgalomba. A nagyérdemű közönségnek rendelkezésére áll a 4^{1/2} decis palackokban töltött valódi kőbányai Márciusi sörünk, melynek kitűnő minősége a legkényesebb izléstis kielégíti

FIGYELEM!

Hazánk mindazon városában, mely valamely magyar királyi honvéd, vagy cs. és kir. közös hadseregbeli ezredparancsnokságnak székhelye, ama sajnálatos eljárás van gyakorlatban, hogy az isteni tiszteletben és egyházi körmenetekben résztvevő katonazenekar az ünnepélyesség közben a szolgálati szabályzat értelmében köteles az ugynevezett „Gotterhalte” osztrák néphimnuszot eljátszani.

Minthogy Magyarország független és más országnak alá nem vetett állam és így kétségtelen, hogy ünnepélyes alkalmaknál más ország Himnuszának játszása mélyen sérti állami önállóságunkat és e mellett honfitársaink kebelében az abszolút korszak sötét napjaira emlékeztető hatásánál fogva fájdalmas érzéseket is kelt, ugyanezért mai napon fenti szám alatt hozott közgyűlési határozatunkból kifolyólag hazafias tisztelettel arra kérünk titeket, miszerint oda hatni sziveskedjétek, hogy a törvényhatóságok területén levő plebánosok olgán istentiszteletek és egyházi körmenetek tartásánál, melyeknél a katonai zenekarok szolgálati szabályzataik értelmében a Gotterhaltét játszani kötelesek, a katonazenekarok közreműködését igénybe ne vegyék, hogy ilyen módon az említett osztrák néphimnusz eljátszása mellőztessék.

A másik, az érdekesebb átirat Nógrád vármegye átirata, mely az összes vármegyék átiratai között a legbátrabb, a legradikálisabb hangu.

Politikai szenzációja az az átiratnak, hogy éppen a napokban Fejérváry miniszterelnök lázítását és izgatást fedezett fel benne és megindította a vármegye tisztviselői ellen lázítás és izgatás címén az eljárást. Nógrád vármegye aug. 3-án tartott rendkívüli közgyűlésében elfogadta a vármegyei ellentállás szervezésére kiküldött 55-ös bizottság indítványát. A határozat napirendre tért az „intó szózat” felett, a lakosságot felszólítja, hogy se ujoncot ne adjanak, se adót ne fizessenek, hanem helyezzék el a befizetendő adókat takarékpénztárakba és meghagyja a tisztviselőknek, hogy mindenhol, minden községben tanítsák a népet az ellentállás módjaira, magyarazzák meg, dobolják ki, hogy senki se tartozik adót fizetni vagy ujoncnak menni. A radikális Nógrád vármegye kéri Kolozsvár vármegyét és Kolozsvár várost, hogy határozatához csatlakozzanak.

Ezekon kívül még öt átirat fekszik a városházán, mindegyik egy-egy megnyilatkozása annak a nagy harenak, melyet a nemzet önönmagáért indított. Az átiratok a legközelebbi közgyűlésen kerülnek tárgyalásra.

A király születésnapján.

A loyaltás haldoklása.

(Saját tudósítónktól.)

Haragszik a király. Nem is jó közübünk. Legfeljebb pár napra s akkor is ha elmegy, Bécsből az a hír jó: haragszik a király. S mi, a magyar földnek, a sok millió és a tizenhárom vértanu vére által áztatott földnek a lakói töprengve kérdezzük, miért is haragszik ránk a mi királyunk?

Haragszik a király, pedig bizonybizony, ha már haragról, elkeseledésről van szó, másnak inkább volna oka az elkeseledésre.

Szegény a nép, Felséges Urunk! Milliók éheznek és milliók hagyják itt az ország határát, az édes hazaföldjét, hogy messze idegenben, tengeren túli kinlódásban, keserves könnyek között szerezzék meg a mindennapi betevő falatot, amelyért idehaza hiába küzdenek. Nincs kenyérünk, mert nincsen iparunk és nincsen kereskedelmünk. Ami van, arra polipként terpeszkedik rá Ausztria s kiszípoloz belőle minden éltető erőt. Neki szántunk, neki vetünk és neki aratunk. S ami kevés megmarad, arra éhes szemmel les a végrehajtó s gyermekeink szájából kiveszi az utolsó falatot, mert kell adóra. Az adó pedig kell a hadseregnek, Felséged dicső hadseregének, ágyúinak. És évtizedek óta küzdünk, hogy a sorsunkon könnyebbítsünk, évtizedek óta kérjük, hogy válhassunk el a mi kedves, kiszípolozó szomszédunktól, s boldogulhassunk mi magunkban, ami szegénységünkkel. Évtizedek óta kérjük, sürgetjük, követeljük a magyar önálló vámterületet, de hiába! Minden kérésünkre az az egy a válasz: haragszik a király!

Odaadjuk a véres verejtékünk gyümölcsét, lerakjuk a militarizmus moloebjának lábai elé, s mikor azt akarjuk, hogy a magyar véren, magyar pénzben tartott katonaság magyar legyen, visszajő a válasz: haragszik a király.

Ne is csodálkozzunk, ha a sok haragra a magyar ember is haraggal felelt, s most már aztán: haragszik a magyar!

A harag még nem nagy, nem lobogott még fel az izzó, magyar szenvedély. A harag egyelőre csak abban nyilvánult, hogy nem ünnepelt szívből a magyar uralkodójának születése napján.

Hiába járta be az imitt-amott fellobogóztott várost a honvéd zenekar reggel 7 órakor, a lelkesedés az eddig loyaltással telt szívekben nem csapott magasra.

Az ünnepségek is csöndben folytak le.

A kaszárnyában reggel 7 órakor, a főtéri Szent-Mihály-templomban délelőtt 10 órakor mise volt az összes polgári és katonai hatóságok részvételével. A misét Kászonyi Alajos h. plebános mondta.

Délben a Vigadó nagytermében a tisztikar diszebedet adott, melyen Ruprecht tábornok mondott felköszöntőt a királynak.

Az ünnepségeknek rendkívül hideg jellege volt s alig vett részt bennük a közönség.

HIREK.

Tibor Lóri aromája.

Vagy: mire képes a hőség?

A nyár, az isteni nyár! Mi mindenre képes az! Főként a színi kritikák terén. Mert tudvalevő, hogy ilyenkor nyáron terem a legtöbb kánikulai kritika és a kritikai csodabogár, mint a hogy az az alábbiakból kiviláglik. Máramaroszigeten mostanában ugyanis Makó Lajos színtársulatáról irnak bolyhos és ifju műbírálok egetvivő kritikákat. Egy ilyen kritikából szakítottuk ki ezt az erőteljes sort:

Tibor Lórinak, az új koloratur-énekesnőnek kellemes aromája van.

Arra való, hogy a bölcsek, hogy törjék a fejüket a kritikai rejtelmek fölött. Ilyen rejtelmes mondás az is, amit Makó direktorról kockáztat meg a máramarosi kritika, konstatálván, hogy Makó jó színész, *de ritkán virít, mint az alóé.* Ó nyár, isteni nyár!...

— Gróf Beldi Akos főispán — hosszabb távollét után — Kolozsvárra érkezett és tegnap délelőtt jelen volt a király születésnapja alkalmából tartott ünnepi istentiszteleten.

— Kolozsvár a polgármesterek kongresszusán. A törvényhatósági jogú városok polgármesterei — a mint már megirtuk — idei kongresszusukat Pancsován tartják szeptember 11 én. A kongresszuson Kolozsvár város polgármestere a napirend egyik nagyfontosságú pontjának lesz előadója. A napirenden ugyanis többek között a a következő tárgy is szerepel: Kolozsvár polgármesterének javaslata a városok közigazgatási reformjáról, külön városi törvényalkotásáról, az állami funkciók teljesítése alól való felmentéséről, vagy azokért megfelelő kárpótlásról. A nagyfontosságú tárgyra, mely közigazgatási politikáknak egyik legégetőbb kérdése, már el is készült javaslatával a polgármester, ki szeptember elején utazik el Pancsovára.

— Károly román király Kolozsvárt. A mint jeleztük, tegnap este utazott keresztül Kolozsvárt Károly román király. A király vonata 11 órakor érkezett Kolozsvárra s innen tovább folytatta útját, Nagyváradon és Budapesen keresztül Bécs felé utazott.

— Kerékpáros kirándulás. Az E. K. E. kerékpáros osztálya f. hó 20-án (vasárnap) egész napos kirándulást rendez a Hidegszamos

völgyébe, a villamos művekhez. Indulás reggel 6 órakor. Visszaérkezés Kolozsvárra este 9 órakor. Élelmezésről ki-ki maga gondoskodik. Távolság 26 km. Vezető: László Béla joghallgató. Gyülekezés reggel 3/46 órakor a Mátyás király születési háza előtt.

— Az E. K. E. Kányafőn. Az E. K. E. kolozsvári osztálya f. hó 20-án (vasárnap) a Kányafőre fél-napos kirándulást rendez. Gyülekezés: Mátyás király születési háza előtt. Indulás d. u. 3 órakor. Utirány: Fellegvár, löportorony, Hója-erdő. Érkezés a Kányafőre d. u. 4 ó. 30 perckor. Uzsonna az E. K. E. vendéglőjében, ahol hideg ételek és italok kaphatók. Visszaindulás este fél 7 órakor. Érkezés a sétátérre este 8 órakor.

— A munkavezetők titkos szövetkezete. A kolozsvári kőműves munkások szervezkedési akciójának megszületett a maga reakciója. A munkások ugyanis tavaszi sztrájkjuk alkalmával tisztességes munkafeltételeket vívtak ki maguknak s különösen kikötötték a munkavezetők részéről a tisztességes bánásmódot. A palléroknak ez sehogyssem tetszett, de meg kellett tartani, mivel nagyon könnyen bojkottot mondtak rájuk a munkások. A pallérok ezért egy titkos értekezleten kimondták, hogy a kőművesek vezetőit kizárják a munkából s így fogják megtörni a munkarendet. A pallérok eme törekvésének nagy harc lesz a vége.

— Orosz idill nálunk. Szigorú vizsgálatot folytat a legnagyobb titokban a kassai hadbíróóság az egyik ottani ezred ellen. A vizsgálatra az adott okot, hogy egy hadgyakorlaton valaki vaktöltés helyett éles töltéssel lött, még pedig egyenesen a parancsnok ellen, akinek a füle mellett sivitott el a golyó. A vizsgálat eddig még nem állapított meg semmi bizonyosat a merénylő kilétére nézve. — Jobb volna a parancsnok ur bánásmódja iránt tudakozódnunk, ott biztosan ki-süthetnek valamit.

— Vasdarab a gyomorban. Sz. ts Aladár 14 éves polgári iskolai tanuló szüleinek Dohány-utca 14. szám alatt levő lakásán egy 4 centiméteres hegyes végű vasdarabot nyelt el. A vasdarab irtózatossá fájdalmakat okozott a gyerekeknek, akik beszállítottak a Karolina-kórházba.

— Bűnbánó sikkasztó. A fővárosi rendőrség előtt ma délben önként jelentkezett Mayerhoffer Jenő, a józsefthali papirgyár volt pénztárosa és bűnbánólag bevallotta, hogy ő évek óta pénzt sikkasztott a pénztárból. A sikkasztó pénztáros mintegy 40.000 koronával károsította meg a gyárat. Mayerhoffer a rendőrség letartóztatta.

— A lateiner pályák alkonya. Bizony igen-igen sok az eszkimó, a főka pedig oly kevés, hogyha apagyilkos volna köztük, azoknak is meg kellene kegyelmezni. Valójában megrendítő eset, amiről itt számot adunk. A pécsi posta- és távirat-igazgatóság valami gyakor-

Szives figyelmébe!

Hogy Dreher-féle kőbányai márciusi sört mindenki vásárolhasson, s hogy több oldalról nyilvánított kívánságnak eleget tegyünk —

palackként 14 kr. = 28 fillérért. 10 palack vételnél à 13 kr. = 26 fillérért.

Bognár és Szántó.

noki állásra pályázatot hirdetett. Ez az állás évi 1200 korona fizetéssel van összekötve a lakbérrel. A pályázat meghirdetése után 3 hétre a postaigazgatósághoz 1600 ajánlat érkezett és a legérdekesebb, hogy ezek közül 240 pályázat doktor jurisé. Ügyvédjelöltek, végzett joghallgatók, sőt ügyvédek és albirák pályáztak az 1200 koronás állásra. Elszomorító dolog ez, bizonyosága a latainer pályák túlszűfoltóságának, a roppant kenyéréhségnek s talán részben intő példa is a szülők számára, akik okvetlenül tudományos pályákra nevelik a gyermekeiket.

Hova menjünk

orfeum előadás után?? a Jókai kávéházba Jókai-u. 4 sz. Dus és izletes buffet. Kávéházi italai a legnagyobb igényeknek megfelelnek. A legjobb éjjeli szorakozóhely kiszolgálás a legpontosabban. Menjünk a Jókai kávéházba! Szíves pártfogást kér Heiman Sándor tulajdonos. 48

x III. kir. államvasutak podgyász-úvarozási vállalati Kolozsvárt. Vasúton érkező podgyászok minden vonattól jutányos díj mellett haladéktalanul lakásba kézbesítettek.

Ugyszintén feladásra készülő podgyászok minden vonathoz a lakásból elhozhatnak és vevény átadása mellett a vállalat irodájában Mátyás király-tér 26. sz. (Városi menetjegy iroda) elszámoltatnak.

x Értesítés t. c. vevőimhez! Van szerencsém a t. c. vevőközönséget ezuton értesíteni, hogy augusztus hó 1-től augusztus hó 30-ig bezárolag »műhímező-tanfolyamot« nyitok. Ezen tanfolyam ideje alatt t. c. vevőim, akik 10 éven belül nálam varrógépet vásároltak, valamint az ezutáni vevőim naponta d. u. 2-6-ig a legújabb műhímezés és ajour munkában díjtalan oktatástan részesülnek. Kiváló tisztelettel Hermann E. varrógép és kerékpár nagyraktára, Kolozsvár, Egyetem-utca 6. sz. 113

SZINHÁZ — MŰVESZET.

Szombat: Böregér. (Parlagi Kornélia vendégjátéka.)
Vasárnap d. u.: János vitéz. (Félhelyárakkal.)
Vasárnap este: Nagyidai cigányok.

Parlagi Kornélia második vendégjátéka. A színház vendégművésznője, Parlagi Kornélia, Bobberceg címszerepében olytatta vendégjátékát. Tegnapi fellépéssel is beigazolta, hogy temperamentumos, ügyes, tehetséges színésznő, aki szépen csengő, tiszta hangjával igen jól tud bánni. Azonban a darab elején, főként az első felvonásban sokkal tisztábban és precízebben énekel, mint később, mikor is fáradtnak látszott és nem bírta kellőképpen hanggal. A közönség egyébként tegnap is igen sokat tapsolta

és legtöbb dalát megújráztatta. A vendégművésznőn kívül még egy vendég lépett fel tegnap, Szabó Gyula vidéki színész játszotta a fodrász szerepét. Kellemes megjelenésű fiatal ember, aki ügyes játékán kívül énekével is sikert aratott.

Denevér. Ma, szombaton fejezi be Parlagi Kornélia három estére terjedő vendégjátékát a kolozsvári színpadon. Bucsufőlépésűl a Denevér Adél szerepét játssza. A denevér többi szerepei a következőképpen vannak kiosztva: Rosalinda—Káldy Mariska, Orlofszky—Korányi Frida, Eisenstein—Rubos, Frank—Mészáros, Frosch—Dezséri, Falke—Bay, Alfréd—Mezei.

TÁVIRATOK.

Ellentétek a kormány tagjai között.

Budapest, aug. 18. (Saj. tud.) A kormány tagjai között tudvalevőleg nincs meg az az egyetértés, amely minden parlamenti miniszteriumnak legelemibb feltétele. Az egyenetlenség a Fejérváry-kabinetben nem új keletű ugyan, ma azonban már annyira kiélesedett az ellentét, hogy azt tovább titokban tartani nem lehetett. A miniszterek két csoportot képeznek. Az egyikhez tartozik Kristóffy, Lányi és Fejérváry, a másikhoz Vörös, Lukács és György. Az előbbi csoport az erőszakosságokat a végtelenségig akarják vinni, amitől az utóbbiak nagyon is idegenkednek. **Be is jelentették, hogyha az erőszakosságok folytatódna, lemondanak tárcájukról.**

Fejérváry Ischlben.

Budapest, aug. 18. (Saj. tud.) Fejérváry miniszterelnök legközelebb Ischlbe utazik, hogy a helyzetről jelentést tegyen a királynak. Hír szerint Fejérváry a kibontakozásra vonatkozó újabb terveket visz magával.

A szabadelvűpárt utolsó percei.

Budapest, aug. 18. (Saj. tud.) A szabadelvűpárti mozgalom terveinek előkészítése céljából alakított szűkebb körű, ötös bizottság ma újabb bizalmas értekezletet tartott. Feladata lett volna ennek az értekezletnek azoknak a határozati javaslatoknak az összeegyeztetése, a melyeket az eddigi megállapodások szerint a kilépő szabadelvűek közül többen szán-

dékoztak a párt nagygyűlésén előterjeszteni. Az ötös bizottság mai megbeszélése azonban a kiszivárgott hírek szerint a fennebbi programon túlmenve, meglepő fordulatot vett. Kimondották ugyanis, hogy indítványozni fogják a dissidáló szabadelvűeknek, hogy **a párttal szakítsanak meg minden érintkezést és nem várva meg a párt nagy értekezletét, már most jelentsék be kilépésüket.** Ez az indítvány nagy feltűnést keltett s politikai körökben biztosra veszik, hogy egyhangú elfogadásra fog találni.

Az orosz forradalom.

Mozgósítás Oroszországban.

Budapest, aug. 18. (Saj. tud.) A Magdeburger Zeitung hiteles pétervári forrásból értesül, hogy a cár elrendelte **az orosz hadsereg általános mozgósítását.** A cár megparancsolta, hogy a mozgósítást szeptember elsejére be kell fejezni, hogy Oroszország a harctéren a legnagyobb erélylyel léphessen akcióba.

Nem lesz béke.

A háború folytatása.

Budapest, aug. 18. (Saj. tud.) Portsmouthból jelentik: A békekonferencia mai ülésén oly nagy differenciák merültek fel, hogy a tárgyalásokat be kellett szüntetni és bizonytalan időre elnapolni. Witte kijelentette egy újságíró előtt, **hogy nincs többé reménye a békére.**

Budapest, aug. 18. (Saj. tud.) Pétervárról jelentik, hogy a béketárgyalások meghiusulásának hírére Lamsdorf külügyminiszter, ki a béke híve volt, lemondott állásáról. **A háború folytatása most már elkerülhetetlen.**

REGÉNY.

Anatole.

Francia regény.

I.

Poiseuil, a hogy megismertette d'Albyné asszonynak az irását, türelmetlenül bontotta fel a borítékot. Előtte való nap fogadást vesztett el d'Albynéval szemben, még pedig diszkreációra és jobban szeretle így, hogy a fogadást elvesztette, mintha megnyerte volna. Mert olyan jó lábon még nem állottak, hogy

Poiseuil egy megayert fogadással visszaélhetett volna, és hogy ha nyerni talál, ez bizonyára inkább zavarba hozza, mintsem megörvendeztetni. Ha tudniillik — a nyereség esetén — sokat talál kívánni: kitehette volna magát a legkeményebb visszaütésnek; ha ellenben nem kíván eleget, megeshetett volna, hogy d'Albyné egyszerűen ostobának találja. Míg így, abból, a mit d'Albyné választani fog, becses következtetéseket fog levonhatni a szép asszony legtitkosabb érzelmeire nézve. Poiseuil tehát, a ki mindeat számításba vett és mindent előre látott, örült neki, hogy vesztett; s d'Albyné, mikor Poiseuil a parancsolatját kérdezte, azt felelte neki:

— Előbb meggondolom, hogy mit kívánjak; hoinap majd írok önnek.

Poiseuil nem minden megilletődés nélkül olvasta végig a levelet; d'Albyné asszony egy kutyát kért tőle, de egészen különös fajta kutyát, nevezetesen: vörös pettyes pinest; a szép asszony nemrég az avenue de Bois on látott ilyet. Azóta, mint írta, folyvást erről a kutyáról álmodott, de merengései tárgyáról még eddig nem mert szólni senkinek. S végre, utóirat is volt a levélben, egyetlen sorból álló utóirat, mely így hangzott: „Láthatja, hogy megtartom az ígéreteimet.”

Ez bizonyos, majdnem megígért visitre vonatkozott, melyre d'Albyné némi reményt nyújtott Poiseuilnek. A kilátásba helyezett visite nem Poiseuil lakásán lett volna, hanem egy külön e célra berendezett helyiségben, melyről Poiseuil azt állította d'Albynénak, hogy egy barátjának az új lakása, a ki őt bizta meg vele, hogy új otthonát berendezze.

(Folyt. köv.)

Kiadja:

A „Kolozsvári Friss Ujság“ hirlapkiadó vállalat.

Apró hirdetések.

Szabadságom alatt, egy teljesen független fiatal nővel Magyarországon keresztül — körutra — szeretnék indulni. Az összes költségeket természetesen magam viselem — de bőkezűen. Ajánlatok Ph. Gy. alatt a kiadóhivatalba kérek, a hol esetleg személyesen is jelentkezni lehet.

Fiatal uri leány, ki a német nyelvet is tökéletesen bírja, jobb családnál nevelőnői vagy ennek megfelelő állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

Szürke szarvasbőr-táska, nickel lánc és díszszel, kékkővel elveszett, tartalma: 3 drb. 20 koronás, 1 drb. 10 koronás, aprópénz, egy tinta-ceruza és névjegy. Mácsik Béláné, Bornemissza Zsuzsanna bárónénál megtaláló jutalomban részesül.

Új cipő üzlet!

Erdélyi Fülöp Kolozsvár, cipőgyárúháza, Wesselényi-ut 11. szám alatt

Szülők figyelmébe ajánlom a legszebb alaku és legjobb minőségű hazai készítményű gyermek, leány és fiucipőket duosan felszerelt raktáromat. Cipők minden kérést kaphatók.
A n. é. közönség b. pártfogását kéri

ERDÉLYI FÜLÖP.

Uj vasbutor-gyár

és bádigos munkák vállalata

Kolozsvár, Unió-utca 21 sz.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. figyelmét felhívni fenti gyártelepem és vállalatomra.

Elvállalok mindennemű vasbutor és bádigos-munkákat, ugyszintén javításokat.

Állandóan raktáron tartok vasbutort és szállítok viszonteladásra.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan intézek.

Árjegyzéket és költségvetést ingyen küldök.

Tisztelettel

Mihajlovits Gy. Lajos

Tarka-Szinpad

Sétatéri kioszk 12

Csak néhány napi vendég-fellépés!

Sobosin S.

a világ legjobb mimikusa.

Sobosin bemutatja az összes Európai uralkodókat teljes életnagyságban. Továbbá fellépte az összes szerződ-teteli műérkeknek.

Uj Solok! Uj bohózatok!

Kezdeté 8 órakor.

Naponta változó bohózat.

Szigoruan családias műsor.

Szabad bemenet. Fentartott helyek.

Számos látogatásért esd

Grünau Földi Gárdonyi Imre

művezető igazgató Kioszk bérlője.



SZTRAKA-féle

Tannin-csokoládé

kitűnő hatásu
kísgyermeknek
és felnőttek
hasmenése ellen.

Egy darab ára
40 fillér.

Kapható minden
gyógyszertárban.

105 1-6

Végladás.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a 28 év óta fennálló rövid-áru kész és kezdett munka-üzlettemmel felhagyok, a miért is *hatóságilag engedélyezett*

végladást

rendezek az összes berendezés és 1 Wertheim-hármas vaskassa eladók.

76

Csiky Mihály.

Végladás.

Kerékpár és varrógép

(Vashid mellett.) nagy raktár. (Babos-palota.)

Az összes bel- és külföldi kerékpárok kaphatók raktáron részletfizetésre is.

Mechanikai javító-műhely.

Elvállalunk emalírozást, nickelozást, irógép-javítást és uj kerékpárok méret szerinti készítését. Varrógépeinkért 10 évi jótállást vállalunk.

Ügynökök kerestetnek! 97

FINKLER és TÁRSA, Kolozsvár.

A kora reggeli órákban már

kapható lapunk 2 fillérért a következő elárusítóknál.

Böckel-tözs Mátyás király-t. (Bánffy-palota.)

Gácsér Mariska Szentegyház-utca

Státus-palota.

Ludasi-tözsde a régi városház mellett.

Szántó Bertalan nagytözsde.

Juhos László Egyetem-utca 3.

Bühn Konrád Jókai-utca 3.

Cseri Klára Trefort utca 4.

Weress László Monostor-Gyár-utca.

Wéber János

Zsilinszby Antal Széchenyi-tér.

Hoy Katalin Wesselényi Miklós-utca.

Havas Lázár Wesselényi Miklós-u.

Globus-tözsde Mátyás király-tér.

Vincze József Deák Ferenc-utca.

Dingfelder Ignác Deák Ferenc-utca.

Boskovics-tözsde Emke-tér.

Rónai-Mulató

(Biazini szálloda) 119

Cerő József, Rónai János,
művezető. tulajdonos.

Ma és mindennap a következő attrakciók vendégjátéka:

Brothe's Köchly

kézakrobaták.

Egy szenzációs jelenet.

UJ! 2 nő. UJ!

Nelly és Nell

Mezítlábas Cake-Walke táncosnők.

Sarkadi Vilmos Margitai Margit

Modern humorista chansonette.

Csigás Aranka couplé énekesnő.

A Gerő-pár uj énekkel.

Belépti-díj 1 korona.

Kezdeté 8 órakor. Pontos kiszolgálás.

Wesselényi szálloda

Elite Nyári-Mulató.

Angusztusi uj műsor. 115

Uj tagok. Uj bohózatok.

1-3. Zene-nyitány. Zongorán

előadja: Komáromi Ákos karnagy.

4. Jenev Annus fiatal chansonette.

5. Bodrogi László grotesk-komikus.

6. Blausch Ella chansonette. 7. Komáromy Vilmos paraszt humorista.

8. Körössy Zsófi bravour énekesnő.

9. Szilágyi Elemér nőimitátor. 10.

Egy mulatató bohózat.

10 perc szünet. (Zene.)

11. Dory Gizi chansonette. 12.

Zsoldos Gizella operette énekesnő.

13. Bodrogi Rezső szalon humorista.

14. Andrásy Franciska olasz és magyar énekesnő. 15. Rienczy Mariska

excentrik-énekesnő (mint vendég). 16. A kolduló barát, vig

magánjáték. 17. Kaczér Erzsébet jelmez

soubrette (mágnás shansonette). 18.

Orosz-lengyel jux-duette (Ivanofski

19. Mulatató bohózat. 20. Zár-

induló.

Buffet. Tisztán kezelt borok. Izletes

magyar konyha. Olcsó polgári árak.

Kezdeté fél 9-kor.

Lengyel József, Manás József,
műv.-igazgató. tulajdonos.

Belépti-díj 60 fill. Páholyszal 1 kor.

Kezdeté fél 9-kor.

Kiadó lakás.

Az Eperjes-utcában, a 9. számú ház,

(külön telekkel), mely áll 3 nagy

szoba, téli, nyári konyha, egyéb

mellékhelyiségekből, kerttel, októ-

ber elsejére kiadó. — Ertekezni

lehet: Eperjes-u. 15 sz. alatt.

Tessék ügyelni a címre!

Herscheles bőröndkészítő

Wesselényi Miklós-utca 24. sz. (főposta mellett)

Nagy készlet, raktáron saját ké-

szítményű legjobb minőségű és leg-

olcsóbb áru bőröndökből. Rendelé-

sek a legjutányosabban és legpon-

tosabban eszközöltetnek. 74

Ny. Ferdinánd-nyomda Kolozsvárt, Tivoli-utca 3. (Bánffy-palot.)

Naftalin,
Rovarper,
Kék gálicz,
Frische-féle fény-lack
és parkett-máz.

Naponta

friss kefir

kapható

Burger Frigyes

gyógyáru és illatszer
üzletében, Kolozsvárt.

68

UJ NAGY

bútor raktár

Malom-utca 1b. sz. (a főposta háta mellett)

Bejárat Szeszák kocsigyártóval szemben.

Készpénzért vagy részletfizetésre
matt hálószobaberendezések a leg-
jobb kivitelben. — Ebédülő berende-
zések, magas divánok szintén a leg-
jobb kivitelben. 127 3-10

Nagy választékban kaphatók mindenféle

butorok, egymint:

lakkírozott, tükkör, diván,
funiros, politéros stb. fotel

szintén nagy választékban.

Magas plüss diván.

Tisztelettel a tulajdonos.